doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2012.12.005

加强用气监管 实现供销平衡

□ 杭州市燃气集团有限公司(310004)陆伟祥 鲍红梅

1 前言

自2003年管道天然气进入杭州以来,杭州市燃 气集团有限公司已有将近10年的天然气销售历史。截 至2012年6月底,公司居民用户数已突破58万户(为 58.73万户),工商用户1831家。多年来,公司始终 以"全员参与、规范管理、安全供气、顾客满意"的 质量方针为基础,严格进行企业内部管控,控制燃气 供销率,实现供销平衡。

燃气供销差的高低直接影响燃气企业的经济效 益, 更是反映企业整体素质及经营管理水平的重要标 志之一。近年来,杭州市燃气集团有限公司十分关注 此项指标,表1为2009年-2011年公司下辖杭州主城 区供销差率目标值及实际完成情况。

燃气供销差产生于燃气供应、销售的全过程,涉 及到技术、管理、计量等诸多方面,成因复杂多变。 公司把供销差管控融入到日常管理工作中,通过抄 表、安检、工程验收、关注日常用气偏差率30%用户 等工作流程,针对供销差产生的原因制定对策。

供销差的产生因素

2.1 工商用户的管理

原因一: 工商用户流量计使用年限影响计量精度

初期工商用户的燃气计量多采用皮膜表、涡轮 表。因时间久远, 计量精度降低, 误差增大, 某些表 型已被淘汰,难以维修。几种类型表具的下线检测结 果显示, 多数存在负偏差。另一方面, 由于工商用户 流量计的型号繁多,厂家提供的产品质量良莠不齐, 一旦计量表出现问题,公司无法在短时间内维修或 更换,从而造成部分计量表在发生计量问题待更换 期间只能以估量方式计费, 直接影响了燃气销量的准 确性。

对策:

①针对目前皮膜表均无温度、压力修正装置的情 况,公司技术质量部门通过比对皮膜表的使用特性和 实际在线用户的历年气量销售曲线,会同城市燃气设 计部门专家召开专题会议,规定凡是在杭州市主城区 新设计项目表具选型时,均须将原G10型及以上的皮 膜表改为G10型及以上的罗茨表。

②对于在使用过程中有燃气设施拆改需求的用 户,如在用皮膜表超过8年使用年限,公司建议改选 安装精度高、量程比宽、对直管段要求不高的罗茨流 量计或涡轮流量计。虽然涉及到产权划分和费用承担 等方面的问题, 但是为了达到拆改工程的整体布局效 果,罗茨表和涡轮流量计占空间体积小,计量精度高 等优点还是吸引了不少用户, 为燃气企业公平计量实 现起到了一定积极作用。

表1

	供销率指标(%)	年度供气量(万m³)	年度售气量(万m³)	实际指标完成率(%)
2009年	≥97%	24 873.5234	23 957.2763	96.32
2010年	≥98%	29 972.7514	29 940.6621	99.89
2011年	≥98%	28 718.7504	27 781.8677	96.74

③针对大量超期服役燃气表具仍然在线使用的情 况,公司工商抄检员(抄表和安检合一)也切实履行 了监管职责:在每次抄表过程中详细核对抄表数;对 本次抄表与上次抄表度数偏差30%的用户做出提醒: 及时上报疑似故障表具。公司还积极与表具供应厂家 联系,确保故障表均能在一周内维修完毕,与此同 时, 抄检员根据用户近期实际用气情况, 与用户协商 完成气量增补。表具维修和气量增补的及时进行,有 效提高了供销差率。

④目前,公司涡轮流量计多应用于每小时用气量 100m3以上的工商用户。2010年1月~2月在线涡轮流 量计的故障情况分析显示, 各类故障多集中发生于使 用时间超过两年且未进行维护的流量计。公司围绕此 类涡轮流量计故障问题突出的难点开展OC活动、通 过吹扫和清洗流量计机芯及过滤网及规范重装,流量 计机械计数器走字流畅。经过8个月的整改,故障率 由20.9%下降到6.2%,效果显著。

原因二:安装旁通装置带来弊端

为了保证用户在换表或维修过程中实现不间断供 气,部分工商用户管道加装旁通备用。但近期发现备 用旁通却被一些用户挪为偷气渠道,此部分气量损耗 直接影响供销率。

对策:

2011年,公司工商抄检员在例行管路检查时发现 一家餐馆存在私自打开旁通阀盗用燃气的行为,公司 立即将情况反映至有关部门,并第一时间封堵旁通, 责令整改、补交气款。此为起点,公司加大了对用气 单位的监管力度,出资对在线使用并安装G25(含) 以上的公建用户表具安装远传系统,实时关注气量有 偏差用户,掌握全市大用户每日用气实况,及时发 现疑似故障表具。2012年年初,公司组织专项整治工 作,对所有预留旁通管道的餐饮用户进行旁通阀封 堵, 盲板上加装铅封, 阻断偷盗气行为产生的客观渠 道,维护了企业的利益。

原因三:设计流量计与实际使用设备额定流量不 兀配

部分工商用户在递交管道燃气设计委托书时,没 有对所要安装的设备进行选型,申请安装后,设计委 托书数据与实际不符,导致用气设备额定流量与计量 表型号不匹配,影响了计量精度。

对策:

公司对现有用户在线设备和原存档资料进行逐一 核对,在完善工商用户基础台帐的同时,了解在线计 量表实际使用流量。发现部分长期闲置设备及时告知 用户拆除,并在办理拆改申请时,根据实际设备使用 量匹配相应的燃气计量表。为供销平衡起到一定作 用。

现状还存在一些工商用户实际申请流量和设备 均匹配, 但因生意不景气或节能减排暂停使用部分设 施, 造成用气量从计量表额定流量附近下降到了计量 下限,产生计量误差,这些因素对供销率的影响也是 各大燃气企业的通病。

原因四: 燃气企业内部用气不按实际计量, 直接 影响供销率。

对策:

目前,杭州市燃气集团有限公司下属部分储配 站、基层单位、宿舍等12处在用管道燃气。公司全部 按工商燃气开通程序做好施工、验收及点火抄表管 理,每月进行统计结算,规范用气管理,杜绝了未计 入销售量气量产生。不存在部分燃气企业所反映的特 殊用户不安装计量表或按协议量收费等现象。

2.2 居民用户管理

原因一: 居民用户计量表精度的影响 对策:

2004年起,公司按照国家标准GB 6968—97对燃 气表的计量误差由 ± 2% 调整为 ± 1.5%, 并借杭州人 工煤气转换为天然气之机大批量更换表具, 有效提高 计量表精度。但2004年前安装的燃气表还有部分在线 使用,尤其是一部分早期使用的J4表因用户不常住, 电话变更无法联系等原因, 表具更换难度较大。针对 此类用户,公司通过每两月一次的抄表和两年一次的 民用户安检,逐步实现表具更换。

原因二: 燃气表超出正常使用年限 对策:

根据国家计量法规要求,民用户使用天然气气质 计量表每10年更换一次,依据产权划分,表具更换费 用由燃气企业承担。虽然公司在日常用户报修、在线 检测超差检查的过程中陆续进行表具更换, 但是仍存 在大批量接近使用年限的燃气表, 其在线抽检结果多 为负偏差,对企业的供销差影响较大。2013年,公司

将面临十多万用户的燃气表到期需更换的情况,此项 也将纳入公司2013年的重点工作。

原因三: 抄表员在抄表过程中未严格遵守操作规 程,少抄、漏抄、估抄等人为因素影响供销差

对策:

①目前公司采用抄表仪扫描条形码抄表,条码 具有唯一性且均贴于燃气表正面, 抄表员必须入户实 抄。入户实抄率在抄表员月度绩效考核中也占了较大比 重。另一方面, 抄表机通过系统下载当月抄表户数, 由系统提示剩余未抄见户数,因此不存在漏抄现象。

②抄表员承担零度表用户用气情况监管工作。对 抄见为零或与上一次抄表用气量有30%偏差的表具进 行点小火检查, 查看计量表是否走字或卡齿, 发现故 障表立刻在抄表现场拨打公司抢修电话联系换表。正 因为公司把抄表及时性、实际抄表质量、气费回收情 况与抄表员工资挂钩,加上各营业网点负责人对抄表 员月度零度表抽查,形成了目前抄表员"抄表明星" 考核机制,近几年公司民用户入户实抄率都能达到 89%的年度指标。

原因四: 偷盗气现象直接影响供销差

偷盗气现象在全国各燃气使用城市都不同程度的 存在,这种行为严重违反了《燃气安全管理条例》和 《社会治安条例》,不但影响气量正常计量,更埋下 了安全隐患。

对策:

①公司通过媒体、报刊及社区宣传展板等渠道, 展示不规范用气案例及引发的事故图版,曝光查处的 偷盗气行为,实现燃气安全用气宣传常态化,增强用 户规范用气意识。

②通过两月一次的上门抄表和两年一次的入户安 检, 查是否存在偷盗气行为, 特别关注临时或额外管 线与计量表连接情况,及时排查可疑情况。

③积极进行燃气表内部结构改良,有效阻止了在 计量表上摆置吸铁石的行为。2009年,公司对表具供 应商提供的燃气表阀体和构件提出了新的要求。计量 表内应装有防逆装置,明确安装距离,表内材料应为 塑料、不锈钢或铝材, 无马口铁等磁性材料。

2.3 其他原因

原因一: 管道老化泄漏以及生产作业放散造成气 量损失

①随着城市燃气管道使用年限的增加,钢管、铸 铁管腐蚀严重,腐蚀漏气现象时有发生,如果不能及 时发现,不但造成燃气损失,增大供销差,更威胁运 行安全。老城区管网由于受到土质腐蚀、地基下沉、重车 碾压、野蛮施工等因素造成的燃气泄漏也尤为突出。

②城市用户发展,新管线铺设投用时需要进行 燃气置换, 现有的管线也要陆续开展提压和膨胀节改 造,每次放散时用掉的燃气无法计入售气量,也在一 定程度上影响供销差。

建议:

针对以上情况,管网维护部门每年都要有计划的 对管网运行情况做全面检查,根据实际管网使用状况 落实改造计划;要加强施工人员技能培训,引进先进 设备,周密策划施工作业方案,确保各操作环节有序 对接,将燃气放散量减到最低。

原因二: 抄表时间与气量销售的滞后效应

目前多数燃气公司基本采取民用户双月抄表,工 商用户单月抄表的形式, 而实际的气量统计显示, 每 年年末两个月的新增民用户用气量和一个月的新增工 商用户气量均不能在当年度燃气销售报表中体现。以 杭州市燃气集团有限公司为例,民用抄表期限是每月 1-22日, 工商抄表期限是每月8-25日, 而销售统计 期限为上月的26日至当月的25日,因此,实际抄回的 气量和滞后统计销售量只能在下一年度的1、2月份反 映,造成当年度的供销差,影响统计核算真实性。

供销差一直是困扰着国内各大城市管道燃气经营 单位的难题,燃气企业只有通过不断的技术创新、管 理创新逐步缩小供销差,才能实现长期、持久发展。

欢迎使用《城市燃气》投稿系统

在"燃气在线"(www.gas800.com) 网站首页,点击《城市燃气》在线投

稿图标即可。

专为作者设计的"稿件查询"系统, 让作者可以随时查询到所投稿件的审 核状态。

投稿系统网址: www.gas800.com